

馮煒文序

香港工運先驅、資深神學工作者

這是一本有關同性戀的書。近年這方面的爭議，在這城市的基督教圈子中弄得很熾熱。如果一切由得我，我寧願這些爭議不曾發生。

在我的信徒朋友中，有兩位是同性戀者。他/她們在自己的專業中，備受尊重；在自己的家族中，得享父母兄弟姊妹的疼愛。然而，今天他/她們都不在香港了，分別移居澳洲及加拿大。我不能說他/她們這決定必然與個人的性傾向有關。我認識這兩人，可以肯定的是，近年基督教界有關這課題的「宣言」，「立場書」，「萬人遊行」，都只能叫他/她們更疏離，不恥，悲鬱。我想，以教會的名義，說一些不能造就信徒的話，為的是甚麼？我寧願他/她們聽不到這些陳述。就這課題作聖經及神學探究，信徒同性戀者的福祉應當是我們首要的關注。

當然我知道那些「宣言」不是給這兩位朋友看的。它是給那些不是同性戀的信徒看的。那便奇怪了。我是浸信會幾十年的會友。除了在八十年代有十年離港在歐洲工作，以及間或在主日往其他教會證道外，每逢星期日早上我都會出現在自己所屬的尖沙嘴浸信會。好

幾十年了，風雨不改。團契，主日學，午堂崇拜。好幾十年了，坐在禮拜堂裏，聽過成千上萬的講章；然而，就沒有一篇是有關同性戀的教導。一篇都沒有。原來我所屬的教會根本從來沒有就同性戀這課題作出過任何教導。近年浸信會聯會有關同性戀的「宣言」，「立場」，從來沒有在尖浸派發、公佈，更遑論事前事後在會友間公開討論。這個「從來沒有」是甚麼一回事？是否代表冷漠？懶惰？智慧？我不肯定。

無論如何，如果一切由得我，我寧願同性戀的爭議不曾發生。

當然，事實上，一切都不由得我，同性戀的爭議肯定會繼續。在這情況下，我歡迎黃厚基博士這本書的出版。我認為它有「拯救」這爭議的能耐，提升辯論的質素，引進合乎信徒體統的寬容。我打算把這本書送給上文提及的兩位同志朋友，並樂意推介給關心這課題的弟兄姊妹。

葉敬德序

香港浸會大學校牧、宗教及哲學系特邀教授

讀黃厚基博士的《同性戀的十字架 2：從生命掙扎中的叩問到靈性的願景》是一段充滿驚喜的解難之旅。

同性戀是一個相當複雜和具爭議性的道德問題。同性戀之所以複雜是因為它是一個涉及多個領域的跨科際研究議題。它之所以具爭議性是因為它涉及了人倫性別間親密的關係。

本書是一本基督教倫理學的作品。作者嘗試從聖經、經驗和理性，並旁涉教會傳統等不同層次的資料，探索同性戀的問題，並為教會提出牧養的方向。

在聖經研究方面，作者指出，雖然同樣以聖經為根據，卻因為傳統與修正詮釋 (revisionist interpretation) 所採用方法的差異，遂產生了反對和支持同性戀的兩種聲音。

作者先後查考舊約和新約關涉同性戀的經文。在查考的過程中，作者嘗試以客觀的態度分析每段經文，一則避免過度詮釋，一則防止詮釋不及經文的本意，既不排除修正詮釋研究的成果，卻也保存傳統詮釋合理的理解。

x

藉著聖經研究，作者一方面看到聖經認為同性性行為並不符合基督信仰的要求，但是作者亦清楚指出，縱使同性性行為是罪，它亦僅是聖經提及眾多罪的其中一種。況且，在討論同性性行為時，亦不能夠脫離對性罪的討論，因為性罪的問題是同性戀議題背後更根本的問題。性罪與其他罪一樣，它的特質就是對人的轄制。無論同性戀者和異性戀者都一樣活在罪中。所以，每個人都要承認自己的有限和軟弱，效法基督的榜樣，放棄運用霸權甚或可以合理運用權力，讓雙方能夠擁有更大的空間，彼此對話和互相容納。

在人類的經驗方面，作者認為同性戀者第一身的自我表白是神學詮釋不可或缺的部分。但這些經驗亦不能夠免於盲點和偏見。故此，作者在本書向讀者介紹了好幾位具同性戀傾向的人的經驗，其中包括盧雲 (Henri Nouwen)，麥尼爾 (John J. McNeill)，以及葛拉克 (Keith Clark) 等，讓我們看見他們是有血有肉的人，面對著情慾的掙扎，希望能夠透過批判同性戀者的經驗，導向建構和救贖的方向。

當異性戀者宣告同性戀者是罪人時，請不要忘記，大家也是罪人。因為我們生活在一個上帝國既已來臨，卻未完全降臨，既濟未濟的世代。所以，罪的勢力仍然活躍，人人都犯了罪，特別標榜同性戀的罪，可能只是以同性戀者為代罪羔羊，實質是反映了人類整體的困境。而教會作為活在此世代的終末羣體，如何能夠活出一個合乎基督信仰的生命，上帝國子民的身分呢？

或許說同性戀是罪，是因為它離序，扭曲了上帝創造的秩序。但教會可否聆聽同性戀者的聲音，效法耶穌，放下那不能夠幫助他們脫離同性戀的、審判罪人的態度呢？如作者所說，「在秩序之外、在性之外，人真正尋求的是能脫離秩序和技術性組織及其所象徵的一切箝制和壓迫」，使人「可以活得更人性」(頁 114)。

作者認為，教會應該以福音神學為基礎，能夠歡迎同性戀者，成為教會的成員，卻不採納同性戀無罪的立場。因為聖經除了要說明人是罪人外，更要說明上帝的恩典，因信稱義的道理。無論是異性戀者或同性戀者都是罪人，亦是蒙上帝所愛的人。而既然大家都是蒙恩的罪人，教會的成員是否應該「彼此寬容和接納」，過著「真正的共在、共處、共融、休戚與共」的生活呢（頁 168）？

從牧養的角度看，教會是不是應該體恤人的軟弱？雖然人不能夠擺脫罪的困厄，但教會是不是要鼓勵人盡力減低罪的影響呢？教會的寬容和接納是不是應該容許同性戀者過著一種類似婚姻的，配偶間彼此委身、長相廝守、貞忠的愛情生活呢？作者亦認為，關於同性戀婚姻應否合法，則需要在教會對「罪和福音，實存人生與救贖作更深的反思」後，「才有定論」（頁 171）。此外，作者亦認為，教會應該支持同性戀者建立適宜的道德生活。而他指出，縱使沒有獨身恩賜的人，也不等於不可以「叫身服我」。因此，他也提出了好些有關靈性操練的反思。

然而，無論同性戀者怎樣選擇，教會必須深刻體認實存的人生，擁抱終末的盼望，感悟教會之所以為教會的羣體踐行模式。

本書是一本難得的傑作。雖然作者所處理的是一個非常艱深的課題，但作者立論清晰，旁徵博引，推理縝密，結論持平。按筆者的觀察，同性戀將會是另一個在教會內部，在不同年齡層間造成激烈爭論的議題。因此，本書亦是一本具前瞻性的作品。希望教會能夠認真閱讀，從基督信仰尋求對同性戀應有的態度，建立牧養同性戀者當走的方向，避免教會為此而陷入激烈的爭辯。

願上帝藉著這本書賜福華人教會！

龔立人序

香港中文大學崇基學院神學院副教授、優質生命教育中心主任

同性戀是一個不容易討論的議題（有些人選擇不碰），其中同性戀者的經驗跟教會傳統的教導格格不入。如何讓同性戀者的經驗和教會傳統的教導之間的矛盾，成為有創意的張力，從而讓各方對上主和「性人」有更深認識，繼而經歷釋放和轉化？當然，有些人認為這問題不存在，因為同性戀是罪大惡極，或者教會是壓迫性小眾的元兇。

「創意張力」基本不以二元關係看待異己，即你是絕對的錯，我是絕對的對，不需討論。創意張力承認各方觀點和處事都不是最後和完美的，所以，給予異己空間，甚至接受異己是與自身不可分開，並從中學習修正自己的看法和跟異己相處之道。在創意的張力裏，對與錯不是惟一和最重要的考量準則，而是認識你中有我、我中有你之共存之道。

創意張力接受多元社會，也鼓勵對話。多元社會是生活的現實，也是一種價值。多元社會可能容許自由主義的發展，但多元主義對人免受歧視和極權的威嚇有其重要貢獻。創意張力的張力來源不同；同樣，創意張力的創意來自各方願意真誠對話。坦白說，創意不必

然是每次對話可以有的結果，但因相信創意張力，張力不是要消弭，反而要被尊重。

相對於二十多年前的教會，傳統教會對同性戀的態度已稍有改變，從昔日的恐同到今日開始自我反省，但仍有一定的教會和信徒抱持二元立場。黃厚基博士一書對促進創意張力有其角色。他沒有逃避同性戀議題，以他真誠和謙卑態度認識和思考相關課題。雖然厚基嘗試從同性戀者經驗（主要是三位神父和一位華裔男同志）和終末實存的當下，建立他的「同性戀者生命的操練：流動的性·靈程同行」，但我略嫌他的建議有其不可動搖的前設，導致他的解讀和他的建議有明顯偏好。或許，我更渴望聆聽他對教會的建議，甚至有批判性建議。但若視厚基論點是創意張力的過程（我相信厚基也會持這態度），他邀請閱讀者需要認真地聆聽、欣賞，並批判他的論點，讓我們眾人對上主恩典和「性人」有更深體會。

自序

本書嘗試做的是跨界 (interdisciplinary) 的論述。跨界確實是冒學術之險，而寫作過程中亦常感力有不逮。然而，這些都是不可逃避的領域。事實上，神學之作本就屬跨界之作。事實是，先理論後實踐、先經文後神學、先釋經後應用，這類「詮釋」典範，已經無法回應人的要求——即意義必須貼近現實、現實對於文本和詮釋者之詰問。故此，此書論述，既立足於聖經與神學，同時又取材於心理學和一些人物自傳或傳記敘述，希望藉著把現實帶入經文的討論，能讓不同的經驗、角度和立場對話。

本書的寫作對象有幾類。雖然此書非狹義的學術類作品，但我期待關注這議題的學界中人、神學院老師、神學生以及廣義的知識分子能成為本書的讀者。此書行文和內容偏向專業和學術的討論的那些部分，衍生自筆者寫作中所意識到的這些隱含讀者 (implied readers)。其次，我也期待基督教界之教牧、傳道、長執、領袖能花時間與此內容同行並加以消化和思考，當然大家不一定要完全同意筆者的看法。此外，我更希望同性戀基督徒能在某程

度上感受此書的努力，雖然我未敢說本書所描繪、陳述和討論的，處處能回應這些弟兄姊妹心中的問題和想法。至於非基督徒的朋友，無論是同性戀或異性戀者，若有機會跟筆者在書中相遇，希望本書所論，能引發更多的對話與思考，並對神學和信仰有多一層體會。

本書分四部，對於較學術的討論興趣較淡者，可以尤其先跳過第二部，即第三和第四章。讀者也可以按自己的關注和閱讀興趣進入本書任何一部分。話雖如此，本書前後貫穿，若能依次閱讀，亦有貫通全書之利。

出版在即，自知全稿仍有許多不足之處，錯漏難免，雖期待所言和立論能言中一二，惟恐依然瑜不掩瑕。文中對許多問題的探究，自忖尚未能充分把握，惟願有拋磚引玉之效。能自我安慰的是，自己在研究和寫作的過程中，首先得益；面對學海之無涯，更認識到自己之有限。

本書於二〇一五年夏秋交替之際全稿送交出版社，兩年來港台兩地和太平洋對岸同性戀議題依然風波不斷，在此雖未能一一交代，自衡量不影響此書的立論。

書名《同性戀的十字架 2：從生命掙扎中的叩問到靈性的願景》，乃一集體創作，曾閱讀過龔立人和羅秉祥合著之《同性戀的十字架：倫理學者的對話與交鋒》一書者，請別誤會以為筆者拾人牙慧。筆者原緊貼全書討論方向和脈絡命名為《同性戀：從終末神學實存詮釋走向牧養》，但恐怕如此書名過於學術，重新命名以後聚焦於生命掙扎和靈性願景，亦同樣能捕捉住內容之神髓。與龔、羅二人前書並列先後，深感榮幸。

本書承蒙印象文字不棄，代為出版，深深感激。另外，全書編務得吳國雄先生及張瑋哲先生之助，不勝感激。然而，一切語意、內容、論述，若有所疏漏、錯誤，筆者自當負以全責。

此外，本書所有觀點和立場，僅代表筆者個人，既不屬也不代表所服事的教會。

導言

寫作同性戀一書的過程，自己的生命也不斷蛻變；寫到最後一個階段，我漸漸超越種種寫作此書的理由。自忖不是在眾說紛紜的時代中添亂，不是人云亦云，不是不甘寂寞湊熱鬧。浮現於心中更深處的自問是：我書中所敘述所議論的，如何叫人更體會上帝的心腸？上帝的心意是如何的呢？祂是美善的，而詩篇的詩人論到上帝時，說道：「你是我的主；我的好處不在你以外。」不止於此，祂的律法也是好的。

基督徒最關心的，常常是上帝的心意到底是甚麼。寫到和同性戀有關的書，我能叫基督徒明白甚麼是上帝的心意嗎？有人可能會說：上帝的心意豈非白紙黑字、清清楚楚在聖經裏指示了——豈不就是「罪」嗎？歸根究柢，對同性戀者的指控之中，許多基督徒最放不下的是「罪」。實在難以放下呀！罪，在基督徒的生命裏，不是常常以巨大的字體出現在心中嗎？放過罪！怎麼放過呢？但上帝最關心的，也就是說，在罪的問題上，祂真正關心的，是甚麼？談罪的同時，不能不談恩典吧！律法與恩典，這正是聖經裏的信

息的張力所在。這豈不也是信徒要用一生咀嚼消化的基督信仰的核心嗎？

寫同性戀，我又能寫甚麼呢？說到主觀經歷，自己作為徹頭徹尾的異性戀者，怎麼樣都無法完全體會同性戀的戀意愛慾吧！不論如何引經據典，如何談罪論恩，亦不能免於自討沒趣，而被指為道德壓迫。聽者可能聽到罪的審判，而沒有聽到比恩赦更大更深的生命邀請。

寫同性戀，無論如何地小心和平衡，也無法替讀者除去成見，亦無法為讀者開拓出一片能一起開墾的心田。反對同性戀者，可能在我的文字中偵測所謂符合聖經真理的隻言片語，更可能忽視我的上文下理、抹殺我欲陳之情。找著了便蓋以印戳加以肯定，找不著便定我離經叛道之罪，和同性戀者一起「下地獄」了。¹

寫同性戀，在當代，必須至少在聖經、神學、心理學、遺傳學、社會學或具體的說是性的社會學和歷史學上，都有所認識。但誰能兼具這些領域的知識呢？至於我，則更是相去甚遠。但我卻依然相信，同性戀的問題不單是這些專業領域的問題。在這時代，神學的反省應該整合這些學科的發現，但這不表示我有這個能力完全掌握。不過，神學並非抽象離地的，它不是「專家」的學術研究，而是跨科際的整合反省。神學的學生並非歷史或考古學的，也不是社會學研究的專家，可是這種種學科為神學的反省提供了不同的歷史處境，以及為當代處境提供了更充實的材料和視角。神學生的任務是透過謙卑的學習和審視這些材料，嘗試與所理解的上帝以及聖經文本對話，並希望在字裏行間，間或可能滲透著聖善的靈的話語。但這惟有交給讀者去分辨了。

上帝既是活的、美善的、是聖經所啟示的，既能藉聖靈運行於人生命中、能與人溝通、能被人感通體驗，那麼神學就還有一個關鍵的部分，即在这一切對祂的認識和體驗的基礎出發作出反省，並詮釋生命當中的主題。這也就是這本書裏一個能與讀者相遇的主體。

到從生命擔扎中的呼問
靈性的願景

十字架的 同性戀的

2

作者 黃厚基
執編 吳國雄
審校 張璋哲、吳國雄、謝偉強
書裝 奇文雲海·設計顧問
出版 **印象文字 InPress Books**
香港火炭坳背灣街26號富騰工業中心1011室
(852) 2687 0331 info@inpress.com.hk http://www.inpress.com.hk
InPress Books is part of Logos Ministries (a non-profit & charitable organization) http://www.logos.org.hk

發行 **基道出版社 Logos Publishers**
(852) 2687 0331 info@logos.com.hk http://www.logos.com.hk

承印 陽光(彩美)印刷公司
出版日期 2017年10月初版
產品編號 IB924
國際書號 978-962-457-544-6

版權所有·請勿翻印 All Rights Reserved
© 2017 by Logos Ministries Limited
Published & Printed in Hong Kong

基道 BookFinder  印象文字網頁 



刷次	10	9	8	7	6	5	4	3	2	1
年份	26	25	24	23	22	21	20	19	18	17

©2017 by Logos Ministries Limited
All Rights Reserved